

REDACCION

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA... 1'25 PTAS.
EXTRAJERO... 2'25
NUMERO SUELTO... 5 CÉNTS.
D. ATRASADO... 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION

Plaza de Corti, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Los manuscritos no publicados no se devuelven

EDICION PARA PALMA Y PUEBLOS DE LA LINEA FERREA

EL JOVEN
Juan Ricardo Palmer y Alvarez
Falleció en Montevideo el día 17 Abril de 1904
(E. P. D.)
El padre, hermanos, tíos, primos y demás parientes (presentes y ausentes) participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida...

igualdad, y todos esos elementos que simbolizan la dignificación humana; hoy, que todos piden derechos y tan deseudados tenemos los deberes; hoy, que un convencionalismo ecléctico y positivista, ha prostituido la verdadera acción de la justicia; hoy, en fin, que se apadrinan y pretenden encubrir con el sagrado manto del derecho, las ideas más exageradas y absurdas, los principios más anárquicos y disolventes.

MARIANO BLANCO.

La vida y sus cosas

LA han sufrido gran parte de los invitados a la inauguración oficial de la Exposición de San Luis.

Es el caso, que M. Roosevelt, presidente de los Estados Unidos, debía durante la ceremonia apretar un botón eléctrico en Washington para hacer funcionar a la vez todos los juegos de agua del Parque de la Exposición de San Luis.

Pero a causa de no haber sido calculada la diferencia de hora entre ambas ciudades, apretó el presidente el botón mucho antes de lo que debía, inundando a la vez los pilones y la gente que había cerca, antes de que sonase la hora de la inauguración oficial.

Inconvenientes de las inauguraciones a distancia.

EL DECANO DE LOS ESTUDIANTES

EN la población alemana de Giessen—la más insoportable con Tubingen de las ciudades universitarias tedescas—ha fallecido a la edad de cincuenta y nueve años Cristian Busch, que reivindicaba para sí y con el mejor derecho el título de decano de todos los estudiantes.

Cristian Busch se matriculó como alumno de Química en 1871, y seguía desde dicho año sus estudios.

Busch no pudo alcanzar el título de Licenciado, porque herido de un sablazo en la cabeza en un asalto de armas, habiéndose sobrevenido una meningitis, que le causó la pérdida de la memoria.

A pesar de esto, Busch continuó matriculándose en el mismo, y al morir contaba con sesenta y seis semestres de asistencia a clase.

Este famoso estudiante poseía una regular fortuna, de la que al morir dejaba cien mil marcos a la ciudad de Giessen; pero, como por la citada falta de memoria se había olvidado de firmar el testamento, los cien mil marcos habrán ido a parar a manos de algún pariente lejano.

Y todo por haber recibido un sablazo en un asalto...

EL CARTEL SORPRESA

HACE pocos días, se detenían en París llenos de asombro los transeuntes ante cierto pasquin pegado en un muro de las afueras, pasquin que decía literalmente:

«¡Ciudadanos! Habéis demostrado con vuestros votos de ayer que odiáis al viejo Ayuntamiento, tan avaro de nuestro dinero. El alcalde y todos los candidatos de su lista están de derrota.

Pero no basta con esto; es menester que en el escrutinio del domingo próximo suméis aún mayor número de sufragios a la lista radical socialista entera, porque se trata de destruir los topes en vuestros jardines, destrucción marcada como obligatoria por la ley de 24 de diciembre de 1888.»

Con el asombro natural, se acercaban los lectores al muro lo más posible, hasta que veían que consistía todo en que el pegador del cartel electoral había colocado éste sobre otro de igual tamaño e impresión referente a la persecución de los topes.

«¡Peligros del cartelismo!»

FOTOGRAFIA MONUMENTAL

HACE días se anunció que se había obtenido una fotografía gigantesca de la bahía de Nápoles.

Pues bien; ahora ya se ha revelado la placa, obteniéndose varias pruebas que miden nada menos que «doce metros» de longitud por «uno cincuenta» de anchura.

Para proceder al lavado y viraje de dichas fotografías ha sido preciso construir una rueda de cuatro metros de diámetro, con objeto de desarrollarla sin arrugarlas.

Las nuevas fotografías de la bahía de Nápoles serán seguramente las obras más grandes que, en su género, se han obtenido en el mundo.

Para retocarlas ha sido preciso colgarlas en un patio, encargándose varios individuos del retoque.

CONFERENCIAS

Mateo Obrador en el Ateneo

El tema escogido por el tercero de los conferenciantes mallorquines en el Ateneo Barcelonés era muy interesante y digno de ser tratado por la docta pluma del culto literato D. Mateo Obrador. Con la competencia que le es por todos reconocida, iba a ocuparse el conferenciante de nuestra arqueología literaria. Por esta razón la sala de actos del Ateneo estuvo llena de lo más florido de todas las ramas de la literatura patria.

Comenzó el conferenciante tras sentidas frases de salutación describiendo a grandes rasgos el cuadro de nuestra regeneración, comparándola con el espectáculo que ofrece la naturaleza cuando se siente rejuvenecida por el calor de la primavera... Los campos se presentan llenos de verdor, los árboles se cubren de nuevos retoños, las viñas rebientan de vida. Y los payeses, esperau de el fruto de la nueva cosecha hacen objeto a campos y árboles y viñas desus cuidados más exquisitos y trabajan cantando para hacerlos llegar a buen término.

En la primavera de nuestra literatura y de nuestro arte todos tenemos trabajo, todos cabemos, y no solamente cabemos sino que en ella tenemos marcado nuestro lugar respectivo... Cuando un pueblo despierta y acomete su reconstrucción política y social, todos deben tomar parte en ella, todos deben arrimar el hombro. Hay trabajo para todos y para más que viniere.

La gente y la nación rica y llena, destinada a vivir largamente, debe hermanar al amor, al arte y a toda belleza, el amor a la propia tradición. Y este amor ha de extenderse a toda especie de arte, a todo el legado de nuestros ascendentes.

Dirigiéndose preferentemente a los jóvenes enamorados de lo exótico y desconocedores de lo bueno que tenemos olvidado en casa, recuerda el conferenciante el hermoso aforismo de sabiduría de uno de nuestros escritores: «Remembra lo passat, ordena lo present, proveeix al edevinentor.»

Combatido el deslumbramiento de lo externo y la ignorancia de las cosas propias y haciendo atinadas comparaciones entre la literatura catalana y sus hermanas, hace notar la superioridad de éstas sobre la nuestra en lo que hace referencia a poder presentar todas ellas lo que les legaron sus clásicos.

Nuestra literatura ha llegado a su mayor edad y esta mayor edad les ha sido reconocida por todos. Y la literatura italiana y la francesa, la portuguesa y la castellana, le han ofrecido sus tesoros... Y ella no les ha podido corresponder a la fineza!

Y no es porque le falten tesoros literarios para hacerlo sino porque los tiene esparcidos por las bibliotecas y archivos sin que hayan sido recogidos y englobados debidamente.

Y esto es tanto más sensible cuanto que nuestra literatura medieval adquirió en todos sus aspectos una plenitud bastante exuberante para que pudiese darse con justicia el título de literatura nacional.

Esto hace que la mayoría de los que se dedican al cultivo de nuestra literatura desconozcan sus clásicos y se encuentren en este concepto, en la sensible desventaja en relación con los cultivadores de las literaturas hermanas.

Hace notar Obrador que, si bien se ha ya publicado algo, no es todo y buen trozo le falta si se tiene en cuenta lo que duerme olvidado por todos los ámbitos de Europa. Por el contrario, por más que debido a literatos como Rubio y Lluich, que nos ha dado a conocer la novela «Quizal y Güelfa», Massó y Torrens, que ha dado a luz las poesías de Jorge de Sand Jordi, y otros, lo que hemos visto no es sino una parte ínfima, insignificante de lo que resía a ver.

Glosa ha seguido el discurso inaugural de curso de la Universidad pronunciado hace dos años por el mismo señor Rubio y en el cual este erudito literato hacía notar algunos de los caracteres que distinguen nuestra literatura, la cual tuvo siempre un conjunto propio por haberse nutrido directamente de la savia del pueblo. En los trozos del discurso de Rubio sacados por el conferenciante, hace notar también la tendencia práctica, de nuestra literatura clásica, así como el gran número de obras importantes que produjo, lo que queda demostrado por el hecho de ser mucho más frecuente en las bibliotecas de Europa el hallazgo de códigos catalanes de la edad media que castellanos y portugueses.

Además prueba la tendencia práctica de nuestra literatura, el predominio de la prosa sobre la poesía...

Menciona entre los cultivadores del habla catalana a Ramón Lull, almagor del pensamiento; Arno de Vilanova, de las ciencias; Muntaner, de la historia; San Vicente Ferrer, de la predicación evangélica, etc., etc., haciendo notar que todos ellos iban armados del

mismo espíritu activo y batallador y que todos salieron de la tierra y esparcieron la buena semilla de muchas inteligencias por toda Europa. Todos ellos habían adoptado el catalán sin vacilaciones, pudiéndose afirmar que en el siglo XIII el organismo literario catalán estaba ya formado.

Después de glosar el discurso de Rubio hace resaltar el conferenciante la conveniencia de difundir la obra en que dicho señor hace el resumen de la literatura española, destinando a la catalana el lugar que le corresponde.

Ha seguido añade sobre la conveniencia de sacar a luz lo desconocido, recogiendo lo que hay esparcido por el continente.

Así como hubo la Orden de la Merced, redentora de cautivos, habría hacer una nueva orden redactora para redimir los cautivos literales. Así, cuando se trate de crear en los estudios universitarios catalanes, la cátedra de literatura, no nos faltarán las fuentes donde podamos beber. De lo contrario, la enseñanza no podrá ser completa, de la misma manera que no podrá ser integral la grandiosa obra del Diccionario catalán, emprendida como sabemos con empuje de apóstol, por Mosseu Antonio M. Alcover.

Finalmente menciona el orador un párrafo del prólogo escrito por Aguiló para la edición de la obra «Walter y Griselda», publicada hace 21 años para conmemorar las bodas de plata de nuestros Juegos Florales. Tras del párrafo del difunto maestro, el disertante dió fin a la conferencia que fué interrumpida repetidas veces y coronada al final por aplausos y evidentes muestras de gozo y entusiasmo.

Política

Lo que dice Romero

Un redactor del Diario Universal ha celebrado una entrevista con el Sr. Romero Robledo.

Este se ha mostrado muy reservado, excusándose de emitir juicios en las presentes circunstancias.

Acercado del presente y porvenir del Gobierno ha dicho que no hay para qué hablar.

Oree que el período parlamentario que va a empezar será de corta duración, porque, muy adelantada ya la estación, arreciará el calor, y el Gobierno no tendrá otro remedio que cerrar las Cortes, sin poder hacer más que leer los presupuestos, en cumplimiento con lo prevenido por la ley.

La jefatura de los conservadores.

En Madrid sigue siendo tema de comentarios la designación de presidente del Círculo conservador y, como consecuencia, de jefe del partido.

Seguramente no se será verificado por ahora la junta general del Círculo para la designación de presidente, aparte otras razones, porque el Sr. Maura no es socio y no puede ser elegido y además porque no hay conformidad completa entre todos los socios en que el Sr. Maura deba ser jefe.

En demostración de esto viene la opinión del Sr. Dato que considera que la jefatura debe ganarse en la oposición y no en el Gobierno.

El Sr. Romero Robledo ha dicho que por ahora no habrá tal designación de jefe porque no precisa hacerla.

Apertura de Cortes

En La Epoca leemos: Aunque algunos periódicos hablan, antes de reanudar las sesiones, de la fecha en que han de cerrarse las Cortes, todas esas suposiciones carecen en absoluto de fundamento.

Leído el proyecto de presupuestos, el Gobierno tendrá abierto el Parlamento todo el tiempo que pueda, con objeto de aprobar varios proyectos de ley y de atender con toda amplitud a los debates que puedan suscitarse.

Según parece, los liberales demócratas tratarán de la cuestión de Marruecos y de las gestiones hechas sobre este asunto cuando ocupaban el poder.

Por Telégrafo

Consejo de Ministros

Madrid 16 a las 20'30.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy, el Sr. Maura enteró a sus compañeros con minuciosos detalles de la visita regia a las últimas poblaciones.

Se aprobaron varios expedientes pertenecientes a los ministerios de Guerra y Marina y también se acordó no proponer indulto general con motivo del cumpleaños del Rey.

Además se examinaron los presupuestos.

FABRA

Sobre ferias y fiestas

En nuestro número del sábado publicamos la reseña de la sesión celebrada el día anterior, en la Casa Consistorial, y bajo la presidencia del alcalde señor Planas, por la Comisión de Ferias y Fiestas.

La reunión tenía por objeto, al parecer, nombrar una junta o comisión ejecutiva que se encargara de la dirección de los trabajos; pero después de las explicaciones proveídas por oportunas preguntas de los señores D. Mateo Jaime y D. Sebastián Feliu, representantes del Colegio Notarial y de la Compañía de los Ferro-carriles, respectivamente, quedó demostrado que no había lugar a tal nombramiento, puesto que aquel organismo director estaba ya nombrado, y se componía exclusivamente de concejales y diputados provinciales. Sin embargo, de esto fueron nombrados, por unanimidad, para que formaran parte de la junta directiva o comisión ejecutiva, otros siete vocales, en representación de las sociedades.

Nos ocupamos hoy de la sesión de que se trata para adherirnos a una manifestación del señor Planas que no pudo prosperar porque hubo quien consideró que la junta no tenía atribuciones para realizar el pensamiento del presidente, ó sea que del seno de los reunidos se constituyera una sociedad ó empresa que patrocinada y subvencionada por el Ayuntamiento, realizara las Ferias y Fiestas.

Como el año pasado LA ÚLTIMA HORA sustentó este mismo criterio, celebramos que coincida con el del señor Planas, lamentando que no se siguiera entonces, con lo cual se hubiera evitado que el erario municipal hubiese de satisfacer una cantidad mucho más crecida que la que con ese objeto se había acordado; y deplorando que los actuales concejales aleccionados por un resultado tan poco satisfactorio, bajo este punto de vista considerado, hayan reincidido este año en la misma falta.

Si realmente se desea que las Ferias y Fiestas arraiguen entre nosotros hay que abandonar el sistema que se viene siguiendo y dejar al vecindario de Palma intervención más directa y positiva en la organización y desarrollo de aquellos, y sobre todo poner al Ayuntamiento a cubierto de un quebranto financiero que puede alcanzar grandes proporciones.

Seguendo el rumbo emprendido y dado el papel no muy airoso que se les reserva no hay que esperar que el comercio y la industria se impongan grandes sacrificios para contribuir a los gastos que los festejos exigen, y como los medios indirectos que para allegar fondos pueden emplearse en casos semejantes, son eventuales y precarios, aquel fracaso puede llegar, hay que temer que llegue y deje en el vecindario impresión tan dolorosa y duradera que imposibilite para lo sucesivo ó por muchos años, la continuación de las ferias y fiestas, de las cuales no quedará otro recuerdo ma-

terial que la artística fuente que en la plaza de Jesús cautiva la atención de los extranjeros que nos visitan.

Si en efecto para este año la cosa no tiene remedio, trátese por lo menos de conseguir que se satisfaga las aspiraciones generales en cuanto sea posible.

El año pasado que debió considerarse como un ensayo, las opiniones andaban bastante divididas respecto del sitio donde debía instalarse el real de la feria; y la comisión se decidió por la explanada resultante del derribo de las fortificaciones y relleno de los focos, inmediata a la estación del ferro-carril. La práctica vino a demostrar que si bien aquella explanada reunía las condiciones de capacidad apetecidas se halla excesivamente apartado del centro de la población lo cual redundaba en perjuicio del comercio y contribuía a que la animación concentrándose en aquel sitio, falte en las calles y plazas del interior.

Ocorre además que la repetida explanada se ha venido urbanizando, construyéndose en ella vías y jardines públicos y separándose por medio de alambres los solares destinados a la edificación, que la obstruyen en gran parte y serían destruidos si este año se eligiera también aquel sitio para real de la feria.

Sería de desear que se tuviera en cuenta las circunstancias que brevemente acabamos de apuntar cuando la junta de ferias y fiestas haya de acordar el sitio en donde deben celebrarse este verano.

COLABORACION

La esposa mallorquina

No dudábamos que la doctrina jurídica sobre ganancias contenida en nuestro artículo «La esposa mallorquina» publicado en el periódico LA ÚLTIMA HORA respectivo al día 9 de este mes, — cuya tirada, mayor que de costumbre, se agotó rápidamente — dejara de merecer aprobación, en general, por que nos consta que personas sensatas, distinguidos juristas de esta isla (no creemos nos desmentan D. Manuel Guasp, D. José Socias y Gradell, D. Pedro Andrea, y otros), apadrinan con altas miras de patriotismo y justificación que les honra, todo aquello que tiende a unificar la legislación, lazo de unión que asimila los pueblos que funde las aspiraciones y las costumbres y fortalece las naciones.

Menos podíamos dudar que dejara de repercutir, especialmente, en esa caridad representativa del bello sexo al que, en primer término, va encaminado dicho artículo.

Aceptada había de ser nuestra labor, pero la educación de la mujer le obliga, quizá, a reprimir todo sentimiento, dejándole sepultado en el fondo de su corazón.

Alguna de nuestras apreciables lectoras, no ha podido, sin embargo, contener la explosión de sus sentimientos que se comprueba en reboado de un alma entusiasta y generosa, y, bajo seudónimo, nos ha dirigido por correo semiabierto, la siguiente carta que insertamos, (por lo mismo que es anónima) para satisfacción de la misma y de

sus hermanas mallorquinas en cuyo nombre habla.

Deploramos que razones de delicadeza, dignas de respeto, hayan inducido a su discreta autora a ocultar su nombre; no solo porque nos permitiría partir tan justas ideas, y avisarlas, si no por que tampoco vemos motivo de censura en el hecho de que una señora, cualquiera sea su estado y condición, y madre, ó no, de familia, en uso de su indiscutible derecho y de su libertad de pensar, sancionada por las leyes, signifique, clara y explícitamente, no ya por carta, si no hasta en la prensa, abierto palenque de las ideas, su conformidad ó disconformidad, con ideas y conceptos que en la misma han visto la luz, y que tanto y tan íntimamente le afectan y a las demás de su sexo.

Dice así, dicha carta:

Palma Mayo 11 de 1904.

Sr. D. Mariano Blanco.

Muy respetable señor: Con el beneplácito que inspira toda obra encaminada al bien de la humanidad, he leído el artículo que con el título de «La esposa mallorquina» publica V. en LA ÚLTIMA HORA del día 9 del corriente.

Permita Dios que sus nobles y desinteresadas apreciaciones repercutan en los corazones de quienes pueden aliviar los males, y enjugar las lágrimas que acarrear los entuertos, tan magistralmente indicados por V.

No me induce a cojer la pluma, para enaltecer, como se merece, su obra, el interés ó conveniencia personal; soy como V. neutral en la cuestión, pues no soy viuda, ni casada, ni es probable que Dios me llame a cumplir tan delicada misión; soy únicamente un ser que se entusiasma por todo lo noble y bueno, de la misma manera que se irrita por todo lo que tiende a oprimir y amargar a sus semejantes.

Si dejo de estampar mi firma al pie, y lo hago de un modo señónico, es debido, además de la seguridad que tengo de mi insuficiencia, a la poca libertad de que goza la mujer para expresar sus sentimientos.

Atreviéndome pues, a interpretar los sentimientos de todas las hermanas mallorquinas, doy a V. las más expresivas gracias por su humanitaria labor, y al hacerlo hago votos para que...

Una Mallorquina. La anterior epístola, bien escrita y sin imperfección ortográfica, revela en su autora una instrucción no vulgar, y un espíritu reconocido, amante de lo bueno y de lo justo, y algo desembarazado de las ligaduras que le aprisionan y sujetan a la prosa y materialismo de la vida.

Revela también, que nuestra voz no se ha perdido en el solitario desierto, ni ha sido cual semilla esparcida en dilatadas llanuras cubiertas de hielo... así como que, neutral y desinteresada, sólo la guía el puro afecto hacia los hijos de esta hermosa isla entre quienes ha discurrido la mayor parte de nuestra vida pública.

Nos place que así se estime, al iniciar esa tendencia ó hacer esa observación digna de estudio, en pro de la agraviada esposa mallorquina, porque, entendemos, que al enaltecer la mujer, nos honramos los que somos sus hijos, sus esposos ó sus padres.

Toda labor, para que sea fructífera, (y esta lo puede ser), necesita esfuerzo, constancia y aliento que presta el apoyo moral de aquellos en cuyo beneficio redundará.

Nadie desconoce que la doctrina expuesta en nuestro citado artículo, descansa en la justicia y equidad.

Se pone más de relieve: hoy, que tanto se predica acerca de la libertad, la

ALCANCE DE A NOCHE Gaceta de la mujer

Higiene de la belleza Se cree generalmente que la belleza del cutis es independiente de la higiene de todo el organismo...

La piel juega un papel muy importante como órgano secretor exhalante y absorbente. Ella elimina por la transpiración las materias perjudiciales a la economía...

Los caracteres principales de una hermosa tez son el color, la dulzura, la frescura, la nitidez, la transparencia, la dureza y la suavidad.

La belleza de la piel depende en gran parte de las glándulas sebáceas. Durante la infancia éstas son muy activas...

Algunas veces las glándulas sebáceas, irritadas por los malos productos, causan la inflamación a que se deben los puntos negros...

Por poco que se mezcle a esto cualquier desorden del estómago, del hígado u otro vicio de la sangre, la belleza se destruye de una manera irremediable.

Se ha dado una idea errónea de la causa de los puntos negros, diciendo que eran pequeños parásitos situados en la dermis. Su origen no es otro que el mal funcionamiento de las glándulas sebáceas...

El medio de conservar la limpieza y hermosura del cutis está en la higiene general, y es preciso cuidar atentamente todas las funciones: nutrición, digestión, circulación de la sangre, etc.

Los baños, las lociones estimulantes, el masaje y los paseos al aire libre se hacen indispensables.

Los ejercicios musculares con aparatos fabricados con este objeto, son muy recomendables para conservar la juventud del cuerpo y dar nueva impetuosidad y riqueza a la circulación de la sangre.

Esta higiene general que facilita todas las funciones y da al sistema entero un nuevo vigor, es más necesaria que la usada comúnmente.

Como cuidados especiales de la piel, conviene preservarse del frío y el calor excesivo, así como de las variaciones bruscas de temperatura...

Los polvos, las cremas, las lociones y los jabones pueden usarse, pero cuidando no tengan substancias minerales ni cáusticas.

No teniendo un exquisito cuidado en su elección, en vez de hermosear la tez, van poco a poco y sin que nos demos cuenta de ello, corroyéndola, arrugándola y dándole un tinte plomizo...

En esta sección recomendaremos a las señoras los productos y recetas que pueden emplear sin miedo o que les sean de utilidad, al mismo tiempo que las prevendremos contra las que puedan perjudicarlas.

Un discurso comentado Leemos en la prensa madrileña que el tema saliente de las conversaciones en los círculos es el discurso con que el señor Fidal contestó en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas...

barbarie, sobre la que resuena como un trueno la carcajada de Dios. En otro párrafo, tratando de los principios secularizadores...

Afirma que el credo reinante en muchas ciudades modernas, merece llamarse antiteísmo ó teofobia.

DE TEATROS La compañía catalana en Madrid Del 24 al 26 del corriente hará su aparición en el teatro de la Comedia de Madrid la notable compañía cómica dramática catalana...

Del 24 al 26 del corriente hará su aparición en el teatro de la Comedia de Madrid la notable compañía cómica dramática catalana que dirige el acaudado actor D. Enrique Borrás.

El estado de lucha y oposición de estos elementos, bastante semejante al de los anteriores años, paralizará algo la acción de los mismos en nuestra Península...

El sábado, 21, las fuerzas de Gassu ya penetrarán en el O. de Francia, y habrá también mínimos barométricos en el Centro, SO. de Portugal y en el Mediterráneo.

El martes, 24 será de tiempo más tranquilo en nuestras regiones, porque los núcleos del Mediterráneo se corren hacia el E., y solamente ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar.

El miércoles, 25, aparecerán en Marruecos y en el Cantábrico otros centros tempestuosos, los cuales se hallarán el jueves, 26, en el Mediterráneo, produciendo en estos días lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península.

El viernes, 27, se alejarán por Túnez los centros perturbadores referidos, y su acción será ya poco sensible en la región mediterránea.

Del 29 al 31 pasarán depresiones desde el archipiélago inglés y mar del Norte al Mediterráneo superior, ocasionando en nuestra Península algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico y NE. al Centro, con vientos de entre SE. y NO.

El cultivo del algodón En atento besa la mano y en cumplimiento de un encargo del Excmo. señor Director General de Contribuciones, Impuestos y Rentas, el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia nos ha remitido un proyecto de Ley otorgando determinadas ventajas a los agricultores españoles que se decidan a ensayar el cultivo del algodón...

Los buques de la Isla Marítima anclados en este puerto, durante todo el día han permanecido empavesados. Como ya dijimos en la edición de ayer, esta noche una orquesta compuesta de 100 profesores, cedida por el almirante de la escuadra, tocará escogido programa en el paseo del Borne.

Previsión del tiempo Sfeijoon, ha hecho la siguiente previsión del tiempo para la segunda quincena de este mes: Los cambios atmosféricos más importantes de la quincena se desarrollarán del 16 al 17, del 20 al 23, del 25 al 26 y del 30 al 31.

El núcleo borrascoso, cuya influencia había de sentirse el 15 en nuestras regiones, se hallará por el canal de la Mancha y mar del Norte el lunes, 16, en cuyo día se acercará un centro de bajas presiones al SO. de la Península, por lo cual se producirán en nuestras regiones algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central y en Andalucía.

El martes, 17, habrá un centro de perturbación atmosférica en el Mediterráneo superior, otro en el O. de Francia y un tercero entre Argelia y golfo de Valencia.

Seguirán registrándose lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales al Mediterráneo. Al alejarse por Italia, el miércoles 18, las depresiones del día anterior, surgirá el estado atmosférico general; sin embargo, no se restablecerá del todo el equilibrio, pues nuevas depresiones del Atlántico se presentarán el mismo día 18 en Irlanda y en Madeira, determinando tendencia tormentosa, con alguna lluvia, en el NO. y SO.

Del 19 al 20 irá perturbándose cada vez más la situación, desarrollándose alguna lluvia y tormenta desde el N. al Centro y en el SE. porque de la depresión de Irlanda, que se encaminará al mar del Norte, se disgregarán algunas fuerzas, que se situarán en el golfo de Gascuña, y además, porque se formarán focos tormentosos en el Centro y SE. de España.

El sábado, 21, las fuerzas de Gassu ya penetrarán en el O. de Francia, y habrá también mínimos barométricos en el Centro, SO. de Portugal y en el Mediterráneo.

esta ensayando la Ócteda de declamación los dramas Lanusa y La campana de la Almudaina, respectivamente.

Asuntos municipales Mañana el Ayuntamiento celebrará sesión en segunda convocatoria. Los asuntos que hay fijados en la orden del día son los siguientes: 1.º Acta anterior. 2.º Cuentas. 3.º Varios permisos para obras particulares en el Ensanche.

En obsequio a los ingleses El Capitán general Sr. Ortega quiso obsequiar anoche de una manera espléndida a los jefes y oficiales de la escuadra inglesa surta en nuestra bahía, así es que abrió sus salones en los que se reunió lo más granado de la sociedad palmesana.

El sábado, 21, las fuerzas de Gassu ya penetrarán en el O. de Francia, y habrá también mínimos barométricos en el Centro, SO. de Portugal y en el Mediterráneo.

El estado de lucha y oposición de estos elementos, bastante semejante al de los anteriores años, paralizará algo la acción de los mismos en nuestra Península, con lo que se producirán solamente algunas lluvias tempestuosas desde el Cantábrico al paralelo central y en el SO.

El martes, 24 será de tiempo más tranquilo en nuestras regiones, porque los núcleos del Mediterráneo se corren hacia el E., y solamente ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar.

El miércoles, 25, aparecerán en Marruecos y en el Cantábrico otros centros tempestuosos, los cuales se hallarán el jueves, 26, en el Mediterráneo, produciendo en estos días lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península.

El viernes, 27, se alejarán por Túnez los centros perturbadores referidos, y su acción será ya poco sensible en la región mediterránea.

Del 29 al 31 pasarán depresiones desde el archipiélago inglés y mar del Norte al Mediterráneo superior, ocasionando en nuestra Península algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico y NE. al Centro, con vientos de entre SE. y NO.

El cultivo del algodón En atento besa la mano y en cumplimiento de un encargo del Excmo. señor Director General de Contribuciones, Impuestos y Rentas, el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia nos ha remitido un proyecto de Ley otorgando determinadas ventajas a los agricultores españoles que se decidan a ensayar el cultivo del algodón...

Los buques de la Isla Marítima anclados en este puerto, durante todo el día han permanecido empavesados. Como ya dijimos en la edición de ayer, esta noche una orquesta compuesta de 100 profesores, cedida por el almirante de la escuadra, tocará escogido programa en el paseo del Borne.

Previsión del tiempo Sfeijoon, ha hecho la siguiente previsión del tiempo para la segunda quincena de este mes: Los cambios atmosféricos más importantes de la quincena se desarrollarán del 16 al 17, del 20 al 23, del 25 al 26 y del 30 al 31.

El núcleo borrascoso, cuya influencia había de sentirse el 15 en nuestras regiones, se hallará por el canal de la Mancha y mar del Norte el lunes, 16, en cuyo día se acercará un centro de bajas presiones al SO. de la Península, por lo cual se producirán en nuestras regiones algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central y en Andalucía.

El martes, 17, habrá un centro de perturbación atmosférica en el Mediterráneo superior, otro en el O. de Francia y un tercero entre Argelia y golfo de Valencia.

Seguirán registrándose lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales al Mediterráneo. Al alejarse por Italia, el miércoles 18, las depresiones del día anterior, surgirá el estado atmosférico general; sin embargo, no se restablecerá del todo el equilibrio, pues nuevas depresiones del Atlántico se presentarán el mismo día 18 en Irlanda y en Madeira, determinando tendencia tormentosa, con alguna lluvia, en el NO. y SO.

Del 19 al 20 irá perturbándose cada vez más la situación, desarrollándose alguna lluvia y tormenta desde el N. al Centro y en el SE. porque de la depresión de Irlanda, que se encaminará al mar del Norte, se disgregarán algunas fuerzas, que se situarán en el golfo de Gascuña, y además, porque se formarán focos tormentosos en el Centro y SE. de España.

El sábado, 21, las fuerzas de Gassu ya penetrarán en el O. de Francia, y habrá también mínimos barométricos en el Centro, SO. de Portugal y en el Mediterráneo.

El estado de lucha y oposición de estos elementos, bastante semejante al de los anteriores años, paralizará algo la acción de los mismos en nuestra Península, con lo que se producirán solamente algunas lluvias tempestuosas desde el Cantábrico al paralelo central y en el SO.

El martes, 24 será de tiempo más tranquilo en nuestras regiones, porque los núcleos del Mediterráneo se corren hacia el E., y solamente ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar.

esta ensayando la Ócteda de declamación los dramas Lanusa y La campana de la Almudaina, respectivamente.

Asuntos municipales Mañana el Ayuntamiento celebrará sesión en segunda convocatoria. Los asuntos que hay fijados en la orden del día son los siguientes: 1.º Acta anterior. 2.º Cuentas. 3.º Varios permisos para obras particulares en el Ensanche.

En obsequio a los ingleses El Capitán general Sr. Ortega quiso obsequiar anoche de una manera espléndida a los jefes y oficiales de la escuadra inglesa surta en nuestra bahía, así es que abrió sus salones en los que se reunió lo más granado de la sociedad palmesana.

El sábado, 21, las fuerzas de Gassu ya penetrarán en el O. de Francia, y habrá también mínimos barométricos en el Centro, SO. de Portugal y en el Mediterráneo.

El estado de lucha y oposición de estos elementos, bastante semejante al de los anteriores años, paralizará algo la acción de los mismos en nuestra Península, con lo que se producirán solamente algunas lluvias tempestuosas desde el Cantábrico al paralelo central y en el SO.

El martes, 24 será de tiempo más tranquilo en nuestras regiones, porque los núcleos del Mediterráneo se corren hacia el E., y solamente ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar.

El miércoles, 25, aparecerán en Marruecos y en el Cantábrico otros centros tempestuosos, los cuales se hallarán el jueves, 26, en el Mediterráneo, produciendo en estos días lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península.

El viernes, 27, se alejarán por Túnez los centros perturbadores referidos, y su acción será ya poco sensible en la región mediterránea.

Del 29 al 31 pasarán depresiones desde el archipiélago inglés y mar del Norte al Mediterráneo superior, ocasionando en nuestra Península algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico y NE. al Centro, con vientos de entre SE. y NO.

El cultivo del algodón En atento besa la mano y en cumplimiento de un encargo del Excmo. señor Director General de Contribuciones, Impuestos y Rentas, el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia nos ha remitido un proyecto de Ley otorgando determinadas ventajas a los agricultores españoles que se decidan a ensayar el cultivo del algodón...

Los buques de la Isla Marítima anclados en este puerto, durante todo el día han permanecido empavesados. Como ya dijimos en la edición de ayer, esta noche una orquesta compuesta de 100 profesores, cedida por el almirante de la escuadra, tocará escogido programa en el paseo del Borne.

Previsión del tiempo Sfeijoon, ha hecho la siguiente previsión del tiempo para la segunda quincena de este mes: Los cambios atmosféricos más importantes de la quincena se desarrollarán del 16 al 17, del 20 al 23, del 25 al 26 y del 30 al 31.

El núcleo borrascoso, cuya influencia había de sentirse el 15 en nuestras regiones, se hallará por el canal de la Mancha y mar del Norte el lunes, 16, en cuyo día se acercará un centro de bajas presiones al SO. de la Península, por lo cual se producirán en nuestras regiones algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central y en Andalucía.

El martes, 17, habrá un centro de perturbación atmosférica en el Mediterráneo superior, otro en el O. de Francia y un tercero entre Argelia y golfo de Valencia.

Seguirán registrándose lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales al Mediterráneo. Al alejarse por Italia, el miércoles 18, las depresiones del día anterior, surgirá el estado atmosférico general; sin embargo, no se restablecerá del todo el equilibrio, pues nuevas depresiones del Atlántico se presentarán el mismo día 18 en Irlanda y en Madeira, determinando tendencia tormentosa, con alguna lluvia, en el NO. y SO.

Del 19 al 20 irá perturbándose cada vez más la situación, desarrollándose alguna lluvia y tormenta desde el N. al Centro y en el SE. porque de la depresión de Irlanda, que se encaminará al mar del Norte, se disgregarán algunas fuerzas, que se situarán en el golfo de Gascuña, y además, porque se formarán focos tormentosos en el Centro y SE. de España.

El sábado, 21, las fuerzas de Gassu ya penetrarán en el O. de Francia, y habrá también mínimos barométricos en el Centro, SO. de Portugal y en el Mediterráneo.

El estado de lucha y oposición de estos elementos, bastante semejante al de los anteriores años, paralizará algo la acción de los mismos en nuestra Península, con lo que se producirán solamente algunas lluvias tempestuosas desde el Cantábrico al paralelo central y en el SO.

El martes, 24 será de tiempo más tranquilo en nuestras regiones, porque los núcleos del Mediterráneo se corren hacia el E., y solamente ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar.

cuarenta Horas a la Virgen de los Desamparados. Los dos primeros días se expondrá S. D. M. a las seis y media de la mañana.

Día 22.—Fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados: A las diez y media se hará la exposición de S. D. M. a la que seguirá la misa solemne cantada por el «Orfeó Mallorquín». El panegirico estará a cargo del Rvdo. P. Natalio Herretero, O. S. A. Al terminar el oficio el P. Superior dará lo bendición papal a los fieles. Por la noche se hará el ejercicio del mes de María, la novena de Santa Rita y terminarán las Cuarenta Horas con procesión, Te Deum y reserva.

Día 23.—Al anochecer después del rosario y del mes de María, se cantarán solemnes completas, y acto continuo se hará la bendición de las rosas para los enfermos, terminando la función con un solemne Te Deum.

Día 24.—Festividad de Santa Rita, abogada de Imposibles y protectora contra toda enfermedad contagiosa. A las diez y media misa solemne por el «Orfeó Mallorquín» con sermón que predicará el Rvdo. P. Vicente Menéndez O. S. A. Por la noche, continuación del mes de María.

Días 27, 28 y 29.—Solemne tríduo de Cuarenta Horas al Santísimo Cristo de la Trinidad y a San Nicolás de Tolentino. Los dos primeros días se hará la exposición a las seis y media de la mañana. Al obscurer, rosario, continuación del mes de María, estación y reserva.

Día 29.—Fiesta de la Santísima Trinidad. A las diez y media exposición de S. D. M. y misa solemne en la que predicará el Rvdo. P. Valentín Pérez O. S. A. Por la noche, rosario, ejercicio del mes de María y conclusión de las Cuarenta Horas.

En los días 29, 30 y 31, durante la misa de siete y media, se hará un ejercicio piadoso a Nuestra Señora del S. Corazón, por encargo de una devota persona.

Notas del Carnet De viaje: Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona en el vapor correo Lulio, figuraban D. Francisco Salva, D. Jaime Torres D. Eusebio Carbonell, doña Catalina Guasp, D. Francisco Llorens, doña Josefa Sintés, doña Catalina Riera, D. Teodoro Carbó, D. Ricardo Marsé, D. Bartolomé Sagrera y doña Antonia Rigo.

En el vapor correo Miramar, han llegado esta mañana, entre otros, de Barcelona doña Isabel Mayol é hijo, D. Rafael Estela, D. Ovidio Fiol, D. Manuel y doña María Camps, D. Antonio Puget, D. Antonio Masot, D. Jaime Puer, D. Francisco Casellas, doña Margarita Guasp, D. Antonio Mora, D. Bernardo Llabrés, D. Juan Ortellí é hijo, doña Magdalena Ortellí, D. Bartolomé Juan, D. Francisco Villadomat é hijo y D. José Pomar.

En el mismo vapor han venido don Teodoro Flores, D. Antonio Ribas, don Ramón Olyva, D. Antonio Arbona, don Valentín Comas, D. Pablo Montaner, D. Francisco Casellas, D. Pelegrín Fco y señora.

Maritimas Movimiento del puerto: Durante el día de hoy, el movimiento de embarcaciones habido en este puerto, ha consistido en la llegada a las seis de la mañana del vapor correo Miramar procedente de Barcelona, y en la salida del mismo vapor para el punto de su procedencia, efectuada esta tarde a la hora de costumbre.

Militares Material de hospitales: Habiéndose aumentado el número de camas en el hospital militar de Mahón y faltando algunos efectos necesarios para las atenciones del servicio, el Key ha tenido a bien disponer que de los existentes en Barcelona, procedentes de la suprimida clínica de Alfonso XIII se remitan a aquel hospital 80 mesas de cabecera y 35 cubiertos de metal blanco, debiendo efectuarse el transporte por cuenta del Estado, con aplicación al capítulo 8.º artículo único del presupuesto vigente.

Religiosas Para hoy.—Santos Pascual Beilón, confesor y Bruno. Para mañana.—San Felix de Cantalicio. Cuasépta Hoias: Mañana continuará en Santa Catalina de Sena. A las seis y media exposición, a las diez misa mayor. Por la tarde a las seis y media rosario, mes de Mayo, estación y reserva.

Mes de Mayo En todas las iglesias de esta capital se está verificando la devoción del mes de Mayo dedicada a la Virgen Inmaculada, asistiendo numerosos fieles. En esta iglesia en la que resta de mes se verificarán las siguientes funciones: Día 19.—En la misa de las siete se cantará el ejercicio en honor de San José. Días 20, 21 y 22.—Solemne tríduo de

Los cambios atmosféricos más importantes de la quincena se desarrollarán del 16 al 17, del 20 al 23, del 25 al 26 y del 30 al 31.

El núcleo borrascoso, cuya influencia había de sentirse el 15 en nuestras regiones, se hallará por el canal de la Mancha y mar del Norte el lunes, 16, en cuyo día se acercará un centro de bajas presiones al SO. de la Península, por lo cual se producirán en nuestras regiones algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central y en Andalucía.

El martes, 17, habrá un centro de perturbación atmosférica en el Mediterráneo superior, otro en el O. de Francia y un tercero entre Argelia y golfo de Valencia.

Seguirán registrándose lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales al Mediterráneo. Al alejarse por Italia, el miércoles 18, las depresiones del día anterior, surgirá el estado atmosférico general; sin embargo, no se restablecerá del todo el equilibrio, pues nuevas depresiones del Atlántico se presentarán el mismo día 18 en Irlanda y en Madeira, determinando tendencia tormentosa, con alguna lluvia, en el NO. y SO.

Del 19 al 20 irá perturbándose cada vez más la situación, desarrollándose alguna lluvia y tormenta desde el N. al Centro y en el SE. porque de la depresión de Irlanda, que se encaminará al mar del Norte, se disgregarán algunas fuerzas, que se situarán en el golfo de Gascuña, y además, porque se formarán focos tormentosos en el Centro y SE. de España.

ibañez, político, jurista y publicista. Afiliado al partido progresista, levantó una fracción contra Epartero, y fueron tales los servicios que prestó en 1854 como gobernador de Barcelona, que el Gobierno le concedió el título de Conde de Tremp y dos grandes cruces, honores que renunció.

Presidente de las Cortes y Ministro de Hacienda en 1855, Presidente de la Junta revolucionaria y Gobernador de Madrid en 1868, fué uno de los que votaron a D. Amadeo, formando parte de la comisión de Diputados que pasó a Florencia a ofrecerle la corona, y murió en Génova a su regreso.

Dejó una obra que le dió justa fama: El «Diccionario geográfico, histórico y estadístico de España».

Los Teatros Anoche se celebró la última función de la temporada, poniéndose en escena Venus Salón, La Trapería y Los chicos de la escuela.

La compañía del Sr. Guardón terminó con éxito sus compromisos en este teatro. Numeroso público asistió a la función atraído por el beneficio de la primera tiple Blanca Matrás y además por ser la función de despedida; los artistas en general, y especialmente la Srta. Matrás, cosecharon muchos aplausos, teniendo que repetir varios números de las zarzuelas puestas en escena.

La artista beneficiada fué obsequiada con preciosos bouquets de flores. Al final de la función el público hizo levantar repetidas veces el telón, tributando cariñosas despedidas a la compañía.

En breve empezarán los ensayos de orquesta de las obras que se han de poner en escena, por la compañía de ópera española que dirigen nuestros paisanos Sres. Simonetti y Bauza, durante la próxima temporada que empieza el sábado.

La función del debut no puede ser más subjetiva. Se estrenará la ópera española que mayor éxito ha alcanzado durante estos últimos años. La Canción del naufrago del maestro Morera ha sido calificada como una verdadera joya del teatro español.

La orquesta completamente reformada y aumentada, estará compuesta de 33 profesores.

La reforma de los Aranceles de Aduanas (CONCLUSIÓN) Hay que cambiar de sistema. Lo exigen la conveniencia del preterido consumidor y el progreso racional de nuestra producción e industria. Con la protección permanente, elevada en muchos artículos a casi prohibición, se comete una gran injusticia, y además no se progresa.

El oportunismo, patrocinado hoy por los que en España no van a ninguna parte, no nos saca aquí de ningún apuro; puesto que nunca ha llegado ni llegará, si lo esperamos de nuestros oportunistas y proteccionistas, el momento oportuno de atender al consumidor. En otros países, es oportuno una vez el libre cambio y otras el proteccionismo.

En España, nunca ha sido oportuno el proteccionismo de los consumidores, ni lo será mientras estos no lo logren por su propio esfuerzo.

Si al proteger la no competencia del artículo extranjero con el nacional, fuese para que la peseta que gastamos fuera en un producto, lo gastásemos en España en otro de igual clase, aumentada en 10 ó 15 céntimos de contribución proteccionista, santo y muy bueno; pagaríamos gustosos 1'15 en lugar de una peseta por favorecer a los hermanos. Pero no: a lo que vale una peseta en el extranjero, le ponemos aquí inconvenientes de otra peseta; y el productor hermano nuestro (también Cain era hermano de Abel) nos pide, y cobra, dos pesetas... 6 más; y aun se las cobra de generoso no cobrándonos algo de lo equivalente a gastos de transporte y otros. Y así y todo, resulta a menudo ventaja por la calidad pagar doble y triple a un extranjero por un artículo similar a otro español.

Se quiere descentralización? Que la haya para todos, y contra más completa mejor. Y si con ella no se suprimen todas las fronteras aduaneras (son lo que nuestros sabios industriales quedarían en la calle que se supriman al menos las de castas entre españoles.

Ahora, con motivo del viaje de S. M., aprovechan ciertos productores la ocasión para demandar protección a la agricultura.

Consistirá esta—como siempre—en que se impida la competencia, para que los productores puedan a su placer encausar los productos, a fin de que los paguemos—también como siempre—los consumidores no contribuyentes directos?

Consistirá esa protección en facilitar la explotación de lo inculco, favorecer la construcción de canales y pantanos; de caminos y ferro-carriles que auxilien, faciliten y abarsten los transportes en lugar de estorbarlos e impedirlos; con solidación y establecimiento de cultivos apropiados a las condiciones de cada terreno; crédito agrícola, y todo lo necesario para que, produciéndose en nuestro llamado privilegiado suelo tan bueno y barato como fuera de España, no solo no temamos la competencia, sino que podamos hacérsela en su caso al extranjero?

Efemérides 17 Mayo de 1806 Nace en Pamplona D. Pascual Madoz

Plantamos, pues, no el libre cambio, sino la protección para todos.

Rebajemos el arancel

Con este sistema podremos recabar una beneficiosa reprobidad al pretender colocar en el extranjero nuestros sobrantes de producción.

Con él, tantas más ventajas reabramos, cuanto mayores sean las concesiones que hagamos. Este será el único eficaz acicate que mueva a productores y fabricantes. No hay por ello que temer ruinas dolorosas. A mayor facilidad, más baratura; a mayor baratura, aumento de bienestar y consumo; a mayor consumo, más actividad, competencia y perfección.

Nuestros antecedentes arancelarios mismos son una garantía. Ninguna equitativa rebaja ha producido, por sí misma, ruinas ni retrocesos.

Y después de todo, y en el peor de los casos: si con el cambio que proponemos, justo y necesario, cayeran algunos, pocos, propietarios de tierras y de fábricas, que prueban no saber ó no querer—en el sobrado plazo que les daremos—elegir cultivo ó fabricar al nivel de su tiempo en calidad ó precio, doloroso será, pero no es justo que paguemos tan caro su error ó su egoísmo.

A aquellos, que hoy poseen, siempre les quedará algo de lo mucho que han ganado y ganan con la protección. A nosotros no nos quedará nada; porque el que no produce cosas, ni las fabrica, ni comercia, y contribuye á sostener á todos, por regla general solo puede aspirar á algún aumento de salario ó sueldo, y con él de modesto bienestar.

Acostumbrados á solo roer el hueso, nos contentaremos con que en adelante el hueso tenga algo más que roer.

La clase intelectual, la que en su casi totalidad ni es propietaria ni obrera manual; la que no teando ninguno de los beneficios de las clases extremas, padece todos los dolores de la escasez sin ninguna de las ventajas de la riqueza, y viste por cruel sarcasmo los mentidos ropajes de esta última, ¿qué ventajas proporciona á esta clase la exagerada protección al gran industrial y al gran productor?

Y en cuanto á la clase obrera, la de los oficios manuales... A cada petición de privilegios industriales, se la ha obligado á aparecer como directamente interesada en la concesión. Ha tocado, sin embargo, en los resultados; si favorables, el jornal escueto y regateado como siempre; si adversos, el paro, el cambio forzoso de oficio, la miseria, la emigración.

Mientras no consiga, dentro de los medios legales, ser dueña de los instrumentos de trabajo y producción (y todo es tener firmeza 50 años más, que nada representan después de tantos siglos), no puede arriesgarse con la reforma arancelaria, más que á ganar; pues menos de lo que logra con la protección al uso no puede ya tener. El que nace condenado á perpetuo trabajo, siempre tiene donde trabajar si esa voluntad lo quiere: en su patria, ó en otra si en la suya no lo encuentran; que, hijos de Dios, no hay mejor patria que el pedazo de tierra en el que hallemos nuestra dicha; así dicha del trabajo que predican tantos como fuente de virtud... para que la practiquen los demás, y mal pagada.

Llegamos, por hoy, al fin de mi trabajo largo, pesado si quisiere; pero en el que no huelga ningún razonamiento, por ser aquel de suyo complejo y delicado.

Ninguna petición justa y respetuosamente formulada, deja de ser objeto de estudio. Y como cualquier solución (y las hay) distintas de la que voy á proponer, sería más difícil de llevar á la práctica, os aconsejo la siguiente, que tiene la ventaja (como antes he dicho) de haber sido ya Ley de la Nación, con ligerísimas variantes.

Debemos, pues, solicitar y obtener: 1.ª Una ley arancelaria fundada en los principios de la de 1870, y en la pública revisión y depuración de las actuales tablas oficiales de valores de mercancías.

2.ª Mediante nuevas tablas de valores (verdad posible) redactar un arancel en el que, rebajando hasta el último límite racional los derechos de las primeras materias indispensables á nuestra industria y los de las sustancias alimenticias de 1.ª es indispensable necesidad, queden las demás mercancías gravadas con un derecho protector, que en ningún caso exceda del 40 por 100 de su valor original antes de entrar en España.

3.ª Estos aranceles deberán ser rebajados en 21 años, y por terceras partes, hasta un máximo de derechos de 15 por 100 del valor de la mercancía, en la siguiente forma: Si el vergozoso ágío de los cambios, beneficioso solo á los grandes especuladores del dinero y de la gran industria, existe al ser planteada esta ley, se establecerá á su promulgación la primera rebaja de la tercera parte, que durará diez años; al final de los cuales, sera establecida la segunda rebaja; y á los otros diez años el definitivo y máximo derecho fiscal del 15 por 100.

parte á los 7 años, la segunda á los 14 y la tercera y última á los 21.

4.ª Deberá continuar el sistema de los tratados de comercio.

5.ª La Junta de Aranceles constará en lo sucesivo de 60 miembros; de los cuales 31 serán consumidores no fabricantes ni agricultores, ni gentes al servicio de estos (ellos y sus familias) hasta el 4.º grado civil; en la forma más segura para que no dominen en la junta el elemento protector ni el libre-cambista.

Las sociedades obreras y las de artes y oficios en particular; las que sin pertenecer á estas dos ramas y los particulares, en fin, que desean la regeneración de España tomando la parte que en su gobernación les encomiendan la ley, su deber y su propia conveniencia, y que además estén conforme en su esencia con los fines antes enumerados, deberán dirigir al Excelentísimo señor Ministro de Hacienda, suscrita por el mayor número de firmas auténticas (según el ó los firmantes de más notoriedad) y en papel comú por no tratarse de actos de trámite oficial, sino de correspondencia á una invitación ministerial, una instancia así redactada: «Excelentísimo señor Ministro de Hacienda.

Correspondiendo á la invitación hecha de R. O. por V. E. en la Gaceta de Madrid de fecha 3 de Abril del corriente año, los que suscriben, conformes con las conclusiones y finalidad expresadas en la adjunta hoja:

A V. E. suplican que para la redacción del proyecto de nuevo Arancel de Aduanas se inspire V. E. en las bases siguientes:

(Las anteriormente citadas). Así lo creen de justicia y así lo esperan los firmantes de la estricta equidad que suponen inspira á los legisladores.

Dis guarde etc. etc.» (Fecha y firmas.)

Aunque el Ministerio limita á dos meses el tiempo para recibir informaciones, supuestos serán tomadas en cuenta las que lleguen al Ministerio en la primera quincena de Junio.

Al enviar cada entidad sus instancias, se servirán participarlo, por medio de carta certificada, á D.

para poder conocer, cuántas instancias, por qué entidad y con qué número de firmas han sido presentadas; y con objeto de que en su día y ante la Representación Nacional y la prensa, pueda la 1.ª saber qué parte del país pide la reforma, y la 2.ª hacerse eco de las verdaderas aspiraciones de la opinión pública; pues ni en la 1.ª ni en la 2.ª nos faltarán defensores.

Si como puede suceder, la decisión legislativa nos fuese adversa; ó si siendo nos favorable, no alcanzasen de modo tangible á los consumidores las ventajas de la rebaja arancelaria, aún nos quedan armas legales de corresponder con una guerra noble, legal y eficaz á la lucha de enriquecida de la explotación sin entrañas.

Arbitraremos entre otros medios, el de defendernos en clase, exactitud y precisión de los eternos contrarios del consumidor no agricultor ni fabricante.

No faltará, si llega el caso, quien inicie la segunda parte de nuestra campaña de reivindicación.

HE DICHO.

De la Región

Sóller. Ha sido colocado en el salón de sesiones de la Casa Ayuntamiento el retrato del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura Muntaner, declarado hijo adoptivo de esta villa en la sesión celebrada por el Ayuntamiento en 12 de Diciembre del pasado año de 1903.

La obra, que es debida al pincel de nuestro paisano Sr. Pizá, ha merecido justos elogios de cuantos la han visto, por lo que le enviamos nuestra felicitación más sincera.

Se ha asociado en este pueblo los obreros albanieles. La entidad recientemente constituida se denomina Sociedad de Albanieles y tiene en domicilio en el establecimiento de «Can Cedofy».

Ha quedado definitivamente constituido el itinerario que seguirá el vapor de esta matrícula Villa de Sóller en sus viajes á Barcelona, Oette y vice-versa mientras fuere mayor no lo impida.

Este saldrá de Sóller para Barcelona los días 10, 20 y último de cada mes; de Barcelona para Oette el 1, 11 y 21; de Oette para Barcelona los 5, 15 y 25, y de Barcelona para Sóller los días 6, 16 y 26.

Mahón. El batallón de cazadores de Barbastró número 4 ha sido destinado de guarnición en la fortaleza de Isabel II, siendo relevado el batallón de Madrid que estaba en dicha fortaleza.

Se encuentra en ésta el contralmirante D. Enrique Santaló, quien desde el borde del Pelayo dirigirá las maniobras navales que se efectuarán en breve.

Ha sido nombrado estético de este Instituto Don Calixto Pérez Sánchez.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de calzado de los señores Zúñz y Compañía.

14 Mayo de 1904.

No más padecimientos

Curarán infaliblemente de las dolencias del estómago, pecho y orina, los que sean constantes en el uso de las aguas bicarbonatadas sódico-liticas, variedad clorurada sódicas, del manantial de Villajuzga, recomendadas por notabilidades médicas. Representante M. Bestard, Plaza de la Cuartera 2. Venta y depósito Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela y demás farmacias.

La escuadra inglesa Animación

Durante la tarde y noche de ayer muchas calles y paseos estuvieron más animados que de ordinario debido á la afluencia de marinos ingleses que vinieron á tierra á media tarde.

Los cafés también se vieron concurridísimos.

Muchos tripulantes de la escuadra visitaron la Catedral, la Lonja, el Palacio de la Almudaina, la Diputación, el Grand Hotel y otros edificios de importancia de esta capital.

Al declinar la tarde se veían buen número de carruajes de alquiler que atestados de pasajeros ingleses, regresaban de Miramar y alrededores de Palma.

Como en días anteriores, se le acercado insignia, anoche, hasta hora muy avanzada, una banda de música ejecutó diferentes piezas.

En el paseo de la riba, se veía numerosa concurrencia.

En el día de hoy

Poco después del toque de diana, desde los buques de guerra venían al puerto buen número de faldas y botes á vapor, con los encargados de compra, los cuales seguidamente se dirigían á poner en práctica su cometido.

Durante toda la mañana las dichas faldas han trasportado viveres en gran escala.

La carne de buey remitida á los buques de la escuadra por el centrista encargado, ha ascendido el día de hoy á unos 9.850 kg.

De panes, han entregado 10.800 tocos de á quilógramo y de verdura unos 11 mil 500 kg.

También se han previsto de buena número de aves de corral, calculándose en 3.000 los pollos y gallinas, que han sido vendidos á los ingleses.

De lo que más en gran escala se han provisto ha sido de huevos, pagándose por docena seis y siete reales y hasta ocho.

De esta mercancía, en la plaza de Abastos se ven abundantes puestos lo cual evidencia que sus vendedores hacen un verdadero agosto.

La fruta, también es adquirida á buen precio.

De la carencia en los artículos de primera necesidad que se viene notando estos días, en las plazas y puestos de venta, son los únicos perjudicados los señores compradores, que se ven sometidos á las exigencias de la alza.

La fiesta del día

Poco después de amanecido todos los buques de la escuadra han sido adornados con banderas, ofreciendo nuestra bahía un bonito y sorprendente golpe de vista.

Los vapores de la Islaña y otros que están fondeados en el puerto, también han sido empavesados lo mismo que buen número de veleros.

Sobre las once de la mañana ha desembarcado el estado mayor de la escuadra en traje de gala.

Poco después le han efectuado el almuerzo E. Demvile, el vicealmirante W. Beresford y los contraalmirantes H. Sambson, N. Curtance, W. Walker, V. Hamilton y H. Fawkes, el jefe de infantería de marina y ayudantes, los cuales se han dirigido en carruajes al Palacio de la Almudaina, en donde han tenido lugar la recepción oficial, que anunciamos oportunamente.

El almirante de la escuadra ha ocupado el carruaje del Capitán General Sr. Ortega.

Terminada la recepción queresefiamos en otro lugar, la oficialidad inglesa ha regresado á sus buques respectivos.

Buques agregados

Al anoecer de ayer llevaron anclas tres buques ingleses agregados á la escuadra, los cuales fueron portadores de cargamentos de carbón mineral.

Este medio día ha salido para Bilbao otro buque carbenero, haciendo lo propio un trasporte, que con carbón se dirige á Pollensa.

Quedan todavía anclados en la bahía siete buques mercantes de nacionalidad inglesa, agregados á la escuadra.

Estadillo de buques

En el día de ayer estaban anclados en nuestra bahía los siguientes buques de la marina de guerra británica: acorazados, 25; cruceros acorazados, 8, otros cruceros, 7; crucero hospital, 1; fragatas, 3; torpederos, 20; destroyers, 4; avisos, 1.

Agregados á la escuadra 14 buques; dos con pólvora, uno con petróleo, dos con agua y nueve con carbón mineral. Total de buques ingleses en nuestra bahía, 83.

Según datos que tomamos de las patentes de dichos buques, el total de las plazas que componen las dotaciones de la escuadra, alcanzan la friolera de 32 mil 249 hombres.

Buques en marcha

Esta mañana ha levado anclas para la mar, un crucero de la división de la escuadra del Canal.

Dicho buque se dirige á Pollensa.

Todos los buques de la escuadra se han despachado para la mar.

Están dispuestos para salir los buques de la escuadra del Canal, que manda el vicealmirante Beresford y cuyos nombres dimos á conocer en nuestro número de ayer.

Dichos buques deben salir al anoecer.

Según nos ha manifestado el viceconsultor Sr. Bosch, mañana por la tarde abandonarán nuestro puerto buen número de buques de la escuadra del Mediterráneo que manda lord Demvile y la escuadrilla de torpederos y destroyers.

Los restantes se harán á la mar durante la noche y parte de la mañana del jueves.

Los trasportes también se harán á la mar durante el día y noche de mañana.

Dos de éstos se dirigirán á Pollensa y los restantes regresarán á Cardiff, para cargar combustible.

Otras noticias

Durante el día de hoy, los alrededores de la ciudad se han visto como en días anteriores animadísimos.

Las faldas y botes que se han dirigido en viajes de excursión alrededor de la escuadra, han sido muchísimos.

Sobre las cinco, ha desembarcado la banda de música de la escuadra, compuesta de cien plazas.

Dicho desembarco ha sido presenciado por numeroso gentío.

Los instrumentos han sido trasportados desde el muelle en los carros del Regimiento de Infantería de Baleares número 1, al Borne, en el sitio indicado para tener lugar el acto.

Esta noche después de terminado el acto, el señor alcalde obsequiará con helados á los músicos ingleses.

Dicho festival promete verse concurridísimo.

Últimas noticias

A la hora de cerrar la presente edición en nuestras calles y paseos se notaba la animación de los días de fiesta.

El paseo del Borne, está concurridísimo, predominando el sexo bello.

Los cafés también se ven más animados que de ordinario, debido al escape de marineros que esta tarde han venido á tierra.

Gacetillas

Ha quedado prohibida la pesca y extracción de mariscos en las costas de Menorca desde el 15 del actual hasta el 1.º de Octubre próximo.

En Santa María durante el mes último ocurrieron 7 nacimientos y 2 defunciones.

Hemos recibido el n.º 127 del Boletín de la Cámara oficial de Comercio Industria y Navegación correspondiente al 15 del actual; contiene escogido sumario.

El miércoles, día 18 del actual, á la una de la tarde tendrá lugar en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial, pública licitación á la llama durante 15 minutos para adjudicar al autor de la oferta más beneficiosa para el Ayuntamiento el destajo para las obras de alineación y rasante de la acera de la Iglesia del caserío de la Vileta, bajo el tipo en baja de 125 pesetas.

Ayer tarde y noche hasta poco antes de las nueve el paseo del Borne estuvo muy animado. La Banda Municipal por primera vez en la temporada tocó en el tablado de dicho paseo escogidas piezas.

Por el Juez del distrito de la Catedral se cita á D. Antonio Colom Morell, vecino no que fué de la villa de Sóller.

Por el Juez municipal se cita á Catalina Marchs Gual de ignorado paradero.

El conocido Platero Estéban Bonnia que trabaja en la Plateria n.º 8 posee un libro con pasajes de tranvia encontrado en la vía pública, que lo entregará al que acredite ser su dueño dándole el número del abono.

Por el Juez instructor del Regimiento de Infantería de Baleares n.º 2 se cita al soldado excedente de cupo Rafael Ramis Felix, de Llubí.

La guardia civil de San Antonio ha denunciado á siete sujetos por jugar á los prohibidos.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden. Para ropa blanca, buena y de entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

Modista Madrileña.—Véase la 4.ª plana.

Vegetal Azgar.—Es probado que evita la caída del cabello y lo hace brotar.

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN, á precios económicos. Sirven en la Sastrería Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

Las señoras que deseen ver las últimas novedades para primavera y verano visiten los ALMACENES SAN JOSE.

Ninguna TOS resiste 24 horas á los Discoideos pectorales Rosselló. Caja 2 reales.—Depósito: Sociedad Farmacéutica Industrial, Lugo.—Venta en todas las farmacias.

COQUELUCHE, CATARRO, TOS FERINA y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el antitarral Rosselló.—Frasco UNA peseta.

JOSE SEGURA.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Muntaner, Sindicato 2 á 11.

TALLER DE MODISTA DE FRANCISCA BONET

Plaza Antonio Maura, 13 y 14, piso 1.º Elegancia en el corte y prontitud en el servicio.

Modelos especiales de París y Londres Servicio especial para trajes de luto confeccionados en 24 horas.

Se necesitan buenas y oficiales. Plaza Antonio Maura, 13 y 14, piso 1.º

Sociedad Caja de Ahorros y Monte Pío de Manacor

El día 23 del mes que cursa y á las diez de su mañana se substará á instancia de la Sociedad Caja de Ahorros y Monte Pío de Manacor y en el despacho del Notario de dicha villa D. Antonio Planas. Una pieza de tierra llamada Son Perot, sita en el término de Manacor, de cabida de cuarenta y siete áreas, treinta y cuatro centiáreas, que pertenece á Juan Sansó y Riera.

Los pliegos de condiciones y los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Manacor 9 de mayo de 1904.—El Director, Pedro José Gaya.

En Roma

DECLARACIONES DEL DOCTOR LAPPONI Médico particular de S. S. el Papa Pío X



Dr. Lapponi (De fotografía)

El eminente Dr. Giuseppe Lapponi, el hombre de ciencia al cual ha sido confiada la salud, la preciosa existencia del Jefe de la Cristianidad, el mismo que durante largos años prodigó sus cuidados á S. S. el Papa León XIII, sosteniendo sus dichos vejez hasta la edad de noventa y dos años escribe:

«Certifico haber experimentado el resultado de las píldoras Pink en cuatro casos de anemia simple, consecutivos á la crecida. Después de algunas semanas de tratamiento, el éxito respondió plenamente á mi observación. En lo sucesivo, pues, no dejaré de observar el uso de este notable medicamento para otras formas de la anemia y la clorosis, así como para los extenuados, los neuróticos y otras enfermedades similares.

En fe de lo cual firmo: José Lapponi. Esta carta lleva abajo: «Visado por la autenticidad de la firma del Dr. José Lapponi, médico de S. S. el Papa Pío X.

Roma, el Capitolio, 37, 3, 904.—Por el Alcalde, Palombi.

A los Sres. Gablín y C.ª, farmacéuticos, 23, calle Ballús.

Como se ve, pues, las píldoras Pink se emplean en todas partes, y son apreciadas así como en España, en el extranjero y en todo el Universo. Se han visto aquí cada día certificaciones de curación procedentes del más insignificante villorrio, como de las capitales más populosas. Con las píldoras Pink han obtenido curaciones en todas las clases sociales, tanto el médico del más modesto artesano, como el médico de los papas.

¿Qué prueba más eficaz del mérito de las píldoras Pink podría citarse?

Es un medicamento incomparable para las numerosas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre y de la debilitación del sistema nervioso. Es el regenerador de la sangre y tónico de los nervios por excelencia. Es el sostén de millares y millares de personas débiles, de anémicos, de jóvenes pálidas, cloróticas, enfermas del estómago, de debilidad general y reumatismo. Los neuróticos, desde el que sufre de jaquecas nerviosas hasta los neurasténicos, deben tomar las píldoras Pink, que hacen desaparecer las neuralgias, la cistitis y danza de San Vito. Las píldoras Pink, curan hasta en los casos donde todo otro medicamento ha fallado. Curaciones de casos considerados como incurables lo demuestran y hacen de las píldoras Pink una preparación medicinal de gran valor, y una necesidad para la existencia deprimida de nuestra época.

Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintinueve pesetas las seis cajas.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Respetos al Rey—Incendio

Madrid 17 á las 9

Una comisión de estudiantes irá hoy á Palacio para felicitar y ofrecer sus respetos al Rey.

Sevilla.—En el pueblo de Paradés un terrible incendio ha destruido por completo la fábrica de orujo titulada La Obrera.

Trabajo de mujeres y niños.—Junta inspectora

Madrid 17 á las 9

La Gaceta de hoy publica una Real Orden relativa al funcionamiento de las juntas locales respecto á la inspección que se les está encomendada por la ley de 13 de marzo de 1900, sobre el trabajo de las mujeres y niños.

Huelga extraña.—Carpinteros aprovechados.—Censura á las autoridades

Madrid 17 á las 9

Málaga.—Continúa la huelga de las agencias funerarias. Los cadáveres son conducidos al cementerio dentro de cajones improvisados formados de cuatro tablas.

Los carpinteros aprovechándose de estas circunstancias piden precios exorbitantes por los citados cajones.

Los cadáveres permanecen muchas horas en la cama después de muertos; algunos de ellos han fallecido de enfermedades contagiosas.

Se censura que no intervengan las autoridades en esta huelga.

Huelga de ferroviarios.—Once obreros detenidos.—Pidiendo auxilio.

Madrid 17 á las 10

A las tres de la madrugada ingresaron en los calabozos del Juzgado de guardia por disposición del Juez once huelguistas.

Los obreros ferroviarios han repartido entre las sociedades obreras una hoja en la que solicitan auxilio moral y material para persistir en la huelga.

Los sucesos de Mayo.—Mitin y manifestación.

Madrid 17 á las 10

Coruña.—Todas las sociedades obreras de esta población han acordado conmemorar los sucesos ocurridos en Mayo del año 1901.

El día 20 celebrarán un mitin y después organizarán una manifestación que vaya al cementerio á depositar coronas sobre las tumbas de los obreros muertos.

Los chinos neutrales

Madrid 17 á las 10

En vista de la insistencia en afirmar que los chinos apoyan á los japoneses, el gobierno chino ha pasado una nota á los gobiernos extranjeros informándoles de que son completamente falsos los rumores de que China rompa la neutralidad ante el conflicto ruso-japonés.

Afirma el gabinete chino que, suceda lo que suceda, conservará rigurosa neutralidad.

Ajaque rechazado

Madrid 17 á las 10

San Petersburgo.—Un despacho oficial de Sakaroff confirma el ataque de los kronngoues del día 14 á la ciudad de Sohantondera, situada á doce kilómetros al oeste de Liaogang.

El ataque fué rechazado por los rusos.

Los kongngoues dejaron sobre el campo 20 muertos y buen número de heridos, además muchos fusiles y cartuchos.

Los rusos tuvieron dos muertos y tres heridos.

Las Cortes.—Conceiones

Madrid 17 á las 13'50

El Sr. Maura ha declarado que la fecha en que se reunirán las Cortes depende del avance de los trabajos que se están realizando para la confección de los presupuestos.

Dice que esta mañana ejercieron los huelguistas ferroviarios de Madrid algunas coacciones.

FABRA

TEATRO LIRICO

GRAN COMPAÑIA DE

DE

Zarzuela y Opera Española

del Teatro Lírico de Madrid

AVISO AL PUBLICO

La antigua TENDA FONDA de Ramon Mateu Quint 9, 11 y 13

Completamente reformada y puesta á la altura de las mejores de su clase, ofrece á su numerosa clientela y al público en general un selecto surtido de NOVEDADES PARA SEÑORA y su colección aumentada de LENCERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO y demás artículos del ramo de tejidos todos los cuales se servirán

A precios sin competencia

Pañería de ANGLADA y LLAUGER

Antigua casa de CAN BITLA, Jaime II, número 113 y 115

Siendo muy próximo el plazo fijado para el derribo del edificio que ocupa este establecimiento, para la prolongación de la calle de Colón, anunciamos al público la última BARATURA VERDAD de todas las existencias de lanillas, gergas, armures, estambres, vicuñas, alpacas negras y de color, merinos negros, pantalonera y demás artículos del ramo de pañería, los cuales se detallarán á PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS Y SIN COMPETENCIA POSIBLE.

No equivocarse: Pañería de Anglada y Llauger, Antigua casa de CAN BITLA Jaime II, 113 y 115

CENTRO DE ANUNCIOS

DE JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de propaganda de los periódicos de más circulación de Baleares LA ULTIMA HORA, La Almudaina y El Liberal.

Anuncios mortuorios

Tarifa para LA ULTIMA HORA, LA ALMUDAINA Y LA TARDE

Primera página

Anuncio de página entera	250'00
Id. de media página (6 columnas)	150'00
Id. de cinco columnas	100'00
Id. de cuatro columnas	75'00
Id. de tres columnas	50'00
Id. de dos columnas	20'00

Segunda ó tercera página

Anuncio de página entera	150'00
Id. de media página (6 columnas)	100'00
Id. de cinco columnas	80'00
Id. de cuatro columnas	65'00
Id. de tres columnas	35'00
Id. de dos columnas	15'00

20 por 100 de descuento en el periódico en que estén suscritos.

VEASE EL CATALOGO

Estrecheces Uretrales

Urethritis-Prostatitis-Cistitis, Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que devuelven á las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud; un frasco de Roob Costanzi, 4 ptas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y las consultas que se hagan por escrito al inventor A. Salvati Costanzi en el despacho de la calle Diputación, 349, son contestadas gratis y con la mayor reserva, para lo cual cuenta con personal médico idóneo y bien reputado.

Pedir en farmacias acreditadas siempre los medicamentos Costanzi, en las farmacias de esta de Juan Valenzuela, y de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21; y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositario D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2 Palma.

De venta en todas las farmacias.

Harina Bebe Lacteada

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA SANTIANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando á aquella salud, robustez y alegría.

Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaust y Fust, Fesaje, 3, BARCELONA.

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente

Jarabe del Dr. Villegas (Córdoba)

(A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA)

Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros, los tísicos, los asmáticos, los disléxicos y cuantos padezcan ronquera, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

Isleña Marítima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio fijo semanal

ENTRE

Palma y Marsella

con escala á la ida en

Tarragona

Vapores *Lulúg, Isleño, Catalina, Balear, Bellver*

Salidas de Palma para Tarragona y Marsella todos los viernes á las seis de la tarde.

De Tarragona para Marsella, todos los sábados á las seis tarde.

De Marsella para Palma, todos los miércoles á las doce mañana. Servicios combinados con fletes á fort-fait y conocimientos directos para Londres, Liverpool, Glasgow, Amberes, Hamburgo, Bremen, Copenhague, Rotterdam, Liban, Riga, Stettin, Danzig, Königsberg, Génova, Liorna, Nápoles, Mesina y Palermo.

Para enfermos y despacho oficinas de la *Isleña Marítima*.

Nunca las cápsulas

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las *Blenorragias* (purgaciones) *Genorreas* y demás flujos de las vías uritarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

HERPES

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales ó infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

THE QUEEN OF THE CAVES

CUEVAS DEL DRACH

MANACOR (MALLORCA)

Estas inmensas y tan interesantísimas cuevas pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad aprovechando la combinación de trenes.

Sus espléndidas bellezas, vírgenes filigranas, y grandiosos lagos (Miramar 177 metros) fueron estensamente descritos por M. E. A. Martel en el *Annuaire du Club Alpin français* 23^o volume 1896, y en *les Comptes Rendus des seances de la Société de Géographie de France* núm. 13 et 14—1897, y consideradas bajo todos conceptos por dicha autoridad, como una de las más notables del globo.

En Manacor hay guías y carruajes para visitar las

FAMOUS CAVES OF THE DRAGON

Comercio de maderas

DE JUAN ABRAU, Sociedad en Comandita

Plaza del Olivar (antiguo almacén de Can Cetre)

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medici, por Juan B. Enseñat.
Noticias de ninguna parte, por Guillermo Moris.

Los espectros, por H. Ibsen.
Los infernos de París, por J. B. Enseñat.

La ciudad y las sierras, por Esa de Quevziz.

La hija maldita, por Emile Richewig.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Beatris Cenci, por J. D. Guerrari.

Pasión Carnal, por J. B. Enseñat.

Los presidios de Siberia, por Dostovski.

De venta en la librería de J. TOUS, plaza de Cort, 14 y 16.

Biblioteca Popular de L'Avenc

á 2 reales tomo

Santiago Rusiñol: *D' aquí i d' allà*.

Lleó Tolstoi: *Contes* (1.^a serie). Traducción de J. Casas-Carbó.

J. Massó Torrents: *Cronis Piromenes* (primera serie).

Sacher Masoch: *Historietes galisianas*. Traducción de J. Casas-Carbó.

Frederic Mistral: *Nerto*, poema. Traducción de Mossen Jacinto Verdager.

Moliere: *L' Avar*, comedia en cinco actos. Traducción de J. Roca Oupull.

Josep Aladern: *La gent del llamp*.

SE DESEA

Encontrar una mujer de alguna edad para vivir en familia con una señorita y un caballero. Es inútil presentarse sin buenos informes. Derrán razón San Elias 6—4.º izquierda.

COMERCIO

Por ausentarse su dueño se vende un comercio bien establecido y centrado en esta capital. Para informes, calle Fiol, número 2

COCINERO

De sea colocación en casa particular, informes calle Pureza, número 200.

CARRUAJE

Se vende una jardinería de cuatro asientos, se transforma en landó de guiar, y puede ponerse á tranco y i monera. Para verlo é informes en el Terreno, calle de la Salud—17.

MOZO

Con buenas referencias se ofrece para una Fábrica ó Comercio de Palma ó fuera de la localidad. Informar en Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia, 10.

GANGA

Por ausentarse su dueño se vende un caballo andaluz y una galera nueva. También se venden guarderías para tronco de caballos y un bonito perro lebré de 8 meses de edad. Informes, Calle de Arabi—3 Car-pintería.

SE ALQUILA

Una tienda con entresuelo, Jaime II, núm. 39. Informar en Sto. Domingo, núm. 12, principal.

Servicios de la Compañia Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor ALFONSO XII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guaymas y Pacifico con trasbordo en Habana del vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 28 de mayo saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL GALVO directamente para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Go abian con el ferrocarril de Panamá á las compañías de Navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico.

Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Oaripao y Trinitad, con trasbordo en Oarisco.

Línea de Filipinas

El día 28 de mayo saldrá de Barcelona, el vapor directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de mayo saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor REINA M. CRISTINA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVIEDE directamente para Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de las Palmas, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Oádis, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo

El 25 de mayo de Barcelona—el 30 de Oádis el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Masagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Oádis: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Para más informes, dirigirse al Agente de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, núm. 4.

contra la NEURASTENIA, ANEMIA

DVD-LECTINA BILLON

contra el CANSANCIO INTELECTUAL

Modista Madrileña

ACADEMIA DE CORTE. Sistema nuevo y rapidísimo. Las señoras que deseen aprender por este sencillo procedimiento poseen la ventaja de que en el curso de la enseñanza pueden hacerse los vestidos por sí mismas, sirviéndoles de práctica en la enseñanza y bajo la dirección de la profesora, resultándoles gratis dicha enseñanza, debido á que por el precio de la confección de un vestido, aprenden á cortar con toda propiedad. Precios de la enseñanza: A domicilio 1 peseta lección. En la Academia 0'50 id., id.

El pago se verificará por lecciones sueltas. Venta de patrones é medida por los últimos figurines, á mitad de precio. Se confeccionan trajes de señoras y niños y se reforman los mismos. Reforma de sombreros á precios económicos. Se hacen encargos para los pueblos enviando solamente las medidas.

Faltan buenas oficiales y aprendizas.—Pelaires 8—2.º

Anti-Reumático

Grau Ynglada

Remedio infalible para aliviar con rapidez y curar radicalmente toda clase de DOLORES REUMATICOS.

Venta al mayor: Centro Farmacéutico.—Al detall: Farmacia Valenzuela, principales y en la del autor: GRAU INGLADA, Asele 4, Barcelona.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5. Agente general de Ealesres: Baltasar Pujol Unión, 57, frente Plaza del mercado.—PALMA